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i Ezekkel a legénkékkel arról diskurdlgattunk a minapába. 
hogy hát a női högyek a látszat kedviétt ötözködnek-e vaj pediglen 
a férfiak kedvitt ? 

Met én ammondó vónék istálom, hogyha a láccat kedviétt 
őtözködnek, akkor nem es kéne hogy őtözködjenek. Hászen annál 
nagyobb a láccat rajtik, minél ktlsebb a gunyájik terjedelme, aka-
rom mondani, minél nagyobb az ők magik terjedelme. 

Hogyha pediglen a férfiak kedviétt őtözködnek," akkor es 
csak a vóna a legjobb, hogyha fel sem őtöznének. Met istálom a 
férfijak felfogása es azt tartsa a női högyek gúnyájáról, hogyhát 
az ér a legtöbbet benne, ami hiányzik belőle, mett a legalább nem 
kerül pénzbe. » 

No hogy a suj még a magját es ette vóna meg a fajtájának• 
Aszongyák, hogy az entente 28 ezer háziállatot kéván a 

magyaroktól s még a tetejibe azt es kiköti, hogy ezek a háziállatok 
fajtiszták legyenek — aszongya. 

Hát istálom, hogyha mán mindenféle képen ki kell szorittani 
azt a temérdek sok fajtiszta állatot, valahogy ugy kénék a jóvá-
tétel eszközlésit ki ókumulálni, hogy hát miik se károsodjunk s 
Ok es lakjanak jól a jóvátétellel. Én ojan formálag ókumulálom 
o dolgot istálom, hogy fel kénék ajánlani a tekéntetes Nagy ántánt 
úréknak minden fajtiszta háziállat után egy fajtiszta izmaelitát es. 

így legalább nekünk es vóna valamicske nyereségünk a 
jóvátételből. 

Hogyan dolgoztak ők . . . 
Az uj cseh-szlovák államnak egy belső 

propagandára szánt füzetéből 
(Folytatás.) 

A Szokolok, 
mint a cseh nemzeti újjáéledés tényezői. 

Mult közleményeinkben ismertettük a csehek ezen 
hatalmas társadalmi szervezetének történetét s alapesz-
méit ugy, ahogyan az megalapítójának, Tyrsnek első 
elgondolásán elindulva odáig jutott, hogy elérte célját: 
megteremtette a független cseh államot. 

Ebben a közleményünkben meg fogjuk próbálni 
^'mutatni azokat a hatásokat, azokat a tényleges külső 
eredményeket, amelyeket öntudatosan kiváltott ez a nagy 
társadalmu maffia a cseh nemzeti ideálok érdekében. 

Tyrs elindítása, mint láttuk, abba az idejébe esik 
csehek történetének, amikor az osztrák császárság 

Vlfágjában volt s a hatalmas elnyomó elnyomottjainak 
Minden mozdulatát igen élénk figyelemmel kisérte. A 

J^unka tehát, melynek Tyrs és néhány lelkes híve neki 
indult, nem Ígérkezett könnyűnek. Hiszen, ha ők azzal 

a l'iak a császárság nyilvánossága elé, hogy öntudatot, 
n a§y. nemzetgeneráló öntudatot akarnak önteni cseh 
11ePbe, a figyelő kormányzat rövid uton megakadályozta 
*°na őket ebben s minden lépésüket ellenőriztette 
v°lna. Ok tehát egészen elvont filozófiai alapot kerestek 
Pr°grammjuknak s igy jöhettek rá a „fizikai kultura" 
j°galmára. Megaiakitották tehát első tornász szerveze-
tiket olyan programmal, ami akkor egészen újnak, csak 
veszedelmesnek nem látszott, hiszen az elvont szép s 
m a s általános filozófiai fogalmak voltak jelszavaik. 
ri Természetes dolog, hogy a történelem rendje sze-
ym épen mozdító hatás alatt álló népben (éppen akkor 

nőtt egész Európa a francia forradalom hatása alatt) 
padiak lelkes ifjak, akik vállalták a különös külső 
az A i d e a l i g h a k a P o U v o l n a Tyrs egyetlen tornászt 

* ö látszólagosan kizárólag eszthéta program mja ré-
z e re, ha nincsenek ez alatt a nyilvánosság alatt azok 

celok is körvonalazva, amelyek a cseh nemzet fel-

» 

ébresztését, s egységes nemzeti öntudatra hozását han-
goztatják. Ezek okai a Szokolok gyors és hatalmas arányú 
fejlődésének, ami viszont előidézője volt annak, hogy 
lassan egyre szélesebb cseh néprétegek látták be a 
szerveződés szükségét, egyre több cseh ifjú sereglett a 
a zászló alá s észrevétlenül menedékhelyévé váltak a 
Szokolok a jó, cseh hazafiaknak. Ezek az egyesületek 
váltak kiindulópontjaivá minden cseh nemzeti mozga-
lomnak s mikor Tyrs már ott tartott, hogy 1866-ban 
felajánlhatta a birodalomnak a porosz invázió ellen a 
Szokolokat, akkor már az egész cseh nép nemzeti had-
seregét látta bennök. Akkor azonban még messzi állot-
tak végső céljuktól, az egységes és független cseh 
államtól. Nagyon jól tudták, hogy ahhoz, hogy egy 
nemzet önálló államalkotó erővel rendelkezzék, az egy-
séges öntudaton kivül nemzeti kultura s minden polgár 
gazdasági áldozatkészsége kell. Míg tehát egyrészt kül-
földi szereplésekkel megismertették és kedveltté tették 
akkor még ismeretlen népüket a külföld nagyhatalmai 
előtt, bennt pályadijakkal s okos a nemzet életére hivat-
kozó belső propagandájukkal nagy mértékben mozdítot-
ták elő nemzeti kultúrájúk fellendülését. Költőik a Szo-
kolok megéneklésében égették ki muzsájuk lángját s 
szobrászok termettek a vajúdó cseh nemzet ölében, akik 
a nagy nemzeti ideálokat jelentő szimbolikus műveikkel 
díszítették az u. n. foederális ünnepek stadionjait. Ze-
nészeik versengtek egymással a tiszta, cseh zenei motí-
vumok felkeresésében, hogy a nemzet öntudatos fiai, 
nemzeti dallamra mutassák be gyakorlataikat. így csak 
maga Gospisil Karel, akit a Szokolok legnagyobb zené-
szüknek tartanak 150 tiszta cseh zenei motívumot szerzett 
a különböző gyakorlatok részére. Hiszen ezek a torna-
ünnepélyek az egész cseh nemzet nagy ünnepségei 
voltak; hadgyakorlatai annak a seregnek, amely meg 
fogja alapozni a független nemzeti államot. A balkáni 
háború ideje pedig igen alkalmas volt a Szokoloknak 
arra, hogy figyelmeztessék tömegeiket a nagy szláv 
testvériségre s arra, hogy ezért áldozatokat kell hozni. 
A helyesen nevelt tömeg megértette ezt s 15 nap alatt 
250.000 korona gyűlt össze a bulgár és szerb sebesül-
tek rcszére. 

A Szokolok az egész cseh társadalmi életre is 
igen üdvös hatással voltak. „A tornaterem ajtajában 
meg kell szilnnie a politikai élet lármájának és ellenté-
tének" mondotta ki Tyrs az elvet s a Szokolok csak-
ugyan meg tudták tenni azt, hogy a legkülönbözőbb 
politikai pártok s a legszélsőbb társadalmi rétegek kép-
viselőit magukénak vallották. — 1910-i statisztikájuk 
szerint például 8 3°/o földművest, 28 -9% kis-nagyiparost 
és kereskedőt, 30 6% munkást, 142°/o hivatalnokot és 
18% tanítót, orvost, tanárt, tanulót és más foglalkozá-
sút számláltak. Épen ennek köszönhették, hogy kiegyen-
litőleg tudtak hatni a szélsőséges politikai különbségekre 
s ellenőrizhették politikusaik működését, nehogy az 
elvi különbségek harca testvérharccá s a nemzeti egy-
ség kárára váljék. Az „Ép testben ép lélek" jelszó az 
egészség propagálásával védte a fajtát s okos életre ta-
nított minden csehet azon az alapon, hogy az egyed 
egészsége ereje a fajtának is. A Szokolok tanítása 
szinte nemzeti vallássá lett s 1920-ban már 173 „Szo-
kolok otthona" állott, dicsérve a nép áldozatkészségét, 
amely csupán a Szokolok tagjaitól teremtett elő a há-
ború után 1 milliót a rokkantak részére, 4 milliót a 
független cseh államban tartott első, nagy foederális 
ünnep költségeire s félmilliót a legionáriusok árváinak 
felsegélyezésére. Már a háború előtti években gondol-
tak az elnémetesitésnek kitett testvérekre s hogy meg-
mentsék őket, minden tiszta cseh terüieten élő Szokol 
alakított saját erejéből a veszélyeztetett területen egy 
fiókegyesületet, amelyet azután ellátott hajlékkal, felsze-
reléssel s minden szükséges támogatással. 


